Przyktadowy zestaw zadan z chemii 1
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuie punkty tyiko za poprawne rozwiazania, precyzyinie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach.
Poprawne rozwigzania zadan, uwzgledniajgce inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane sj zgodnie z zasadami punkiacji.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest prawidiowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow
za zadna z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej
schemat.

Dobér wspétczynnikdéw w rownaniach reakeji chemicznych moze réznic sie od przedstawionego w modelu (np. moga by¢é zwielokrotnione),
ale bilans musi by¢ prawidiowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikdw powoduje utrate 1 punktu za zapis tego rownania.

W rozwiazaniach zadaf rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub
jej brak przy ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utrate 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikow
liczbowych.

Za poprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.
Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzoréw poélstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

W réwnaniach reakeji, w ktérych ustala sie stan réwnowagi, brak ,,=” nie powoduje utraty punktéw.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sa wymagane.

Zada- Model odpowiedzi Uwagi - Pmrl!&tac 2 .
nie Za CZyNnosc za zadanie
- Za podanie prawidlowej liczby Brak obliczen nie powoduje utraty
protonow: 89 punktow. 1
neutronow: 138 Tesli zdajacy zle obliczy Z, ale na tej 1 2

podstawie prawidlowo obliczy liczbe
neutronow otrzymuje 1 pkt.
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a) - Za ustalenie liczb masowych:

A pierwszego izotopu = 63

A drugicgo izotopu

b) - Za zastosowanie prawidiowe] metody np. wzoru na srednig
wazona.

- Za obliczenia i podanie poprawnego wyniku z jednostka;

My = 63,546 u

Przyktadowe rozwigzanie:

63 72,7+65 273

100
1’1’1(31) = 63,546 u

Mar) =

Uznaje sie kazde rozsadne preyblizenie,
np. 63,5 lub 63,6 ale nie 64.

- Za ustalenie poprawnej liczby wigzan.

Kowalencyjne
Typ spolaryzowane
wigzania | niespolaryzowane . w tym
ogdlem koordynacyjne
Liczba 0lub - 5 1
wigzan

Brak wpisu w rubryce powoduje utrate
punktu.

- Za zastosowanie prawidtowej metody taczacej dane

z szukanymi.

- Za obliczenia i podanie prawidlowego wyniku z jednostka;
mCO;, ~ 10,6 glub 1l g

Przyktadowe rozwigzanie:

1 sposob

m
v=1TRrr
Y




Przykiadowy zestaw zadar z chemii
Qdpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

1~ _ 1500 hPa 4dm’ 44 g mol’
83,14 hPa dm® XK' mol' 300K

=1058g~ 106g

11 sposéh
po ‘Vro :p A%
fivs T
3
Vo 273 K 1500 hPa 4 dm ~ 539 dm®
300 K 1013 hPa
5,39 dm’
n CO2 = 7—31‘1‘17}: 0,24 mOla.
22,4 dm” mol

m CO, = 0,24 mol - 44 g -mol’ = 10,56 g ~ 10,6 g

- Za podanie prawidlowych nazw pierwiastkow:
A —glin
B —krzem

- Za napisanie rownan reakcji:
a) NaOH + H,804 — NaHSO, + H,O
b) 2Cu0 + H,0 + CO, —(CuOH),CO;

- Za napisanie rownan reakcji:
L Ca(HCO3), —2— CaCO;| + CO, + H,0
1. Ca(HCOs), + Ca(OH), — 2CaCO3| + 2H0

- Za podanie numerow probowek, w ktorych zaszty reakcje
chemiczne: I, 11 IV

- Za poprawne okreslenie charakteru chemicznego tlenkow:
Si0; — kwasowy
Zn0O — amfoteryczny

Dopuszcza si¢ odpowiedz: Si0; -kwasny
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- Za podanie prawidtowego wzoru lub prawidtowe] nazwy
odczynnika: HzSO4aq) lub H,SO4 tub kwas siarkowy(VT)
fub wodny roztwér kwasu siarkowego(V1)

- Za poprawny opis obserwacji w dwoch probowkach:
probdwka z roztworem K,S: Wydzielit si¢ gaz fub pojawit
sig charakterystyczny zapach (zgnitych jaj).

probowka z roztworem K,SO4: Nie obserwujemy zmian.

I

10.

- Za napisanie rownania reakcji:
KQS + HZSO4 - KzSO4 A HzST

Fl.

- Za podanie informacji

dotyczacej magnezu: Kawatki magnezu powinny mie¢ taki sam
stopien rozdrobnienia lub powierzchnie kontaktu (i taka sama
mase).

dotyczacej kwasow: Stezenia molowe obu kwasoéw powinny
by takie same.

Uznaje si¢ odpowiedz: Stezenia obu
kwasoéw powinny by¢ takie same.

12.

a) - Za wybor wszystkich obserwacji prawdziwych: 1, 3, 6
b) - Za wybor wszystkich obserwacji, ktore umozliwia
sformutowanie wniosku: 3, 6.

13.

- Za poprawne sformutowanie wniosku: (Wzrost temperatury-
powoduje) zmniejszenie (iloci powstajacego NyO4)

14.

- a) Za poprawne uzupetnienie opisu doswiadczenia:

1. Naciskajac ttok naczynia sprezamy gaz. Objeto$¢ gazu
zmniejsza sig, a zawartos¢ naczynia odbarwia sie.

2. Zmieniajac potozenie tloka rozprezamy gaz — ci$nienie

W naczyniu zmniejsza si¢. Objetos¢ gazu zwigksza sie,

a zawartos¢ naczynia przyjmuje brunatne zabarwienie.

- b) Za poprawne sformutowanie wniosku: Zwiekszenie cisnienia
powoduje tworzenie wigkszych ilosci N,O4 lub zmniejszenie
cisnicnia powodujc tworzenic mnicjszych ilosci NGy,

Za poprawne
uzupelnienie
kazdego
zdania (1.12.)
2x1

1
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15. |- Za zastosowanie prawidlowej metody uwzgledniajacej
obliczenie mas substancji i mas roztworow.
- Za obliczenia i podanie prawidiowego wyniku z jednostka;
¢, =20,27% lub 20%
Przyktadowe rozwiazanie:
m, o stezeniu 3% = m,; = 20 cm® - 1,02 grem™® =2040 g
m; 0 stezeniu 24% = m,; =80 ¢cm® - 1,18 grem™ =94,40 g
)
my = 22 20498 _ o510
100%
0
may = 2270 94408 _ o) 656 4
100%
0,612 g+22656
o= BT E 0094 =2027%
20,40 g +9440 g
16. Jezeli zdajacy popelni btad rachunkowy

- Za obliczenie masy chlorkow w badanej wodzie (i poréwnanie

jej z norma) lub przeliczenie normy na objetos¢ probki wody.

- Za dokonanie oceny wody: Nadaje sie do celéw spozywczych.

Przyktadowe rozwiazania:

I sposob (obliczenie masy chlorkéw w 1 dm’ badanej wody)

150 em® wody — 25 mg chlotkow

1000 cm® wody — X
1000 cm® 25 mg
150 cm’

(Poréwnanie z normg 166,67mg<250 mg) i wniosek

= 166,67 mg chlorkow

11 sposéb (obliczenie masy chlorkéw w 150 ecm® badanej wody na

podstawie normy)
1000 cm” wody — 250 mg chiorkow
150 cm® wody — X

i sformutuje wniosek wynikajacy
z obliczen otrzymuje 1 punkt.
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_ 150 cm’ 250 mg
1000 cm’

7
/

=37,5 mg chlorkow

Uorownanic 3

.5 mg>25 mg) i wniosek

17. |- Za uszeregowanie ptynoéw ustrojowych: 1, 4, 3, 2 Podanie w odpowiedniej kolejno$ci nazw
ptynéw ustrojowych lub wartosci pH
(zamiast numerow) nie powoduje utraty
punktu.
18. |.7a napisanie rownania reakcji: Nalezy uznaé rownania:
3- i = "
POT +H,0 = HPO® +OH PO +2H,0 = H,PO, + 20H
lub
PO} +3H,0 = H;PO, +30H
19. |- Za napisanie rownania reakcji:
CuO +2H" — Cu*" + H,0
20. |.7a podanie wzoréw jondw w przesaczu:
Cu™,H lub H;0", Cl ", (OH)
2l 1. 7a wybor nawozu: siarczan(VI) amonu lub (NH4),SO4
- Za napisanie rownania reakcji: Uznaje si¢ zapis roOwnania:
NH, +H,0 = NH; + H;O™ NH;+HZO:NH3+H4+H20
lubNH; = NH; +H"
lub NH: =+ Hzo = NH3H20 5 H}
22.

- Za napisanie sumarycznego rownania reakcji:
NH; +20, — NO; +2H' + H,0

lub 2NH |, +40, — 2NO, +4H' + 2H,0

Dopuszcza si¢ nieskrocony jonowy zapis
réwnania:
2NH, +40, +2NO; — 2NO; +

+4H' + 2NO; +2H,0
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23. |a)- Zabilans elektronowy: Dopuszczalny jest kazdy poprawny 1
Cr,0.% + 14H" + 66 — 2CP"+ TH,0 sc‘hel'nat-yc‘zny zapis, ilustrujacy
- o utienianie i redukcje, np.
In—7Zn" +2e [{x3) Ol e — o / (x2)
Zn— Zn + 2¢ /(x3)
Liczba elektronow moze by¢ podana po
lewej stronie rownania (ze znakiem
.minus”).
- Za zapis rownania reakcji ze wspotczynnikami
stechiometrycznymi: 1
Cr07” +3Zn + 14H — 2Cr*" +3Zn™ 7H0
b) — Za uzupetnienie zdania: 1
Roleg utleniacza w reakeji, ktorej schemat przedstawiono
w Informacji, pelni (Cry07%, Zn, H'). Role reduktora pelni
w tej reakcji (Cr,07%, Zn, H').
24. | Za prawidlowe wypelnienie tabeli: za 6 prawidio-
wych uzupelnien
-3 pkt,
za 5 lub 4 prawi-
p?i‘llyléligd Wzor zwigzku manganu Nazwa zwigzku manganu dlowe uzug_ ,“2
I MnSO, siarczan(VI) manganu(Il) pit, .
- za 3 lub 2 prawi-
11 KoMnOy manganian(VI) potasu dlowe uzup. — 1
I MnO, tlenek manganu(I'V) pkt,
lub ditlenck manganu 7a 1 lub brak
uzup. — 0 pkt
25. 1

- Za uzupelnienie zdania;

Na podstawie analizy przebiegu opisanego doswiadczenia mozna

stwierdzi¢, ze im nizsze jest pH roztworu, w ktoérym zachodzi
redukcja manganianow(VII), tym (nizszy wyzszy) stopien

utlenicnia osiaga mangan w wyniku tej redukcji.
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26. |.z7a poprawne okreglenie, ktory metal stanowt anode: Zn lub Dopuszcza si¢ odpowiedzi:
cynk oraz katode: Fe lub zelazo anoda - drut cynkowy
- katoda — stal lub gwozdz stalowy.
27. |- #a napisanie rownan reakeii; Liczba elektronow moze by¢ podana po
na anodzie: (2)Zn — (2)Zn*" + (2x)2¢ lewej stronie rownania
lub Zn + 20H — Zn(OH), + 2¢ (ze znakiem , minus”).
na katodzie: O, + 2H,0 + 4¢” — 40H "~
28. | _ Za napisanie rownania reakcji:
CH; CH;
CH; - C— CH, - CH; + NaOH — 2% CH, - C — CH, - CH; + NaCl
Cl OH
lub
CH3 ‘CH3
CH; - C-CH; - CH; + H,0 — 2225 CH, - C- CH, - CH, + HCI
Cl OH
20,

- Za napisanie wzoru frans-alkenu:

CH

e M & M
C=c ub ,C=cC{

H CH,—CH, L H C,H,

Uznaje si¢ kazdy poprawny wzor, ktory
przedstawia izomer frans.

Jesli zdajacy zapisze rownanie reakcji
musi by¢ ono poprawne.
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30.

- Za napisanie wzoru ketonu:

H.C”

Uznaje st¢ kazdy poprawny wzor ketonu,

np.

31.

- Za wybor odczynnikow: (wodne roztwory) CsHs(OH)s, lub
sorbitu lub sorbitolu, CuSOy4 lub siarczanu(VI) miedzi(Il), NaOH

lub wodorotlenku sodu
- Za poprawny opis obserwacji: (Po dodaniu NaOH do roztworu

CuSO, wytraca sie niebieska galaretowata substancja lub
niebieska zawiesina. Po dodaniu sorbitu zawiesina znika).
Tworzy sig roztwor o szafirowym lub lazurowym zabarwieniu.

Pominigcie sorbitu wérdéd odczynnikow
nie powoduje utraty punktu.

32.

- Za podanie symboli aminokwasow:

Grupa
karboksylowa

Grupa
aminowa

Symbole

Ala (i) Ser Ser (i) Gly

aminokwasow

Za wypelnienie
kazdej kolumny
po 1 pkt

2x1

- Za napisanie rOwnania reakcji:
COOH ( H280;4 ‘mm) COOH
| + CH, - COOH H-0
~0— c CH,

= ~""OH

Jezeli zdajacy strukturalnie rozpisze
grupy funkcyjne, to taki zapis uznaje sie
za poprawny.
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34.

- Za podanie nazwy grupy dwufunkeyjnych pochodnych
weglowodoréw: hydroksykwasy (aromatyczne)

a stwierdzenie: Kwas mezo-winowy ni
- Za stwicrdzenic: Kwas mezo-winowy ni i

bo jego czasteczka posiada ptaszezyzng symetrii tub element
symetrii (pomimo dwoch asymetrycznych atomow wegla
w czasteczce) lub czasteczka nie jest chiralna.

[

36.

- Za podanie prawidlowej nazwy lub prawidlowego wzoru
substancji X: (stezony) kwas azotowy(V) lub HNO3

- Za poprawny opis obserwacji: Zawartos¢ probowki zabarwia sig
na kolor rézowofioletowy lub rézowy lub fioletowy.




